



主编 朱颖江 编辑 许凌 版式 从华杰 校对 李红岩 组版 王翠翠 服务热线:18303972288

市惠民益社会工作服务中心

以专业力量构建“四维服务体系”守护未来希望

本报记者 朱颖江

“关爱未成年人成长，绝非单一主体的独角戏，而是需要社会、家庭、政法部门等多方力量协同发力，以专业社工服务为纽带、以法治保障为支撑的系统性‘赋能’行动。”在河南省法学会社区矫正研究会2025年(第三届)学术年会上，焦作市惠民益社会工作服务中心主任秦玉梅作为与谈人，她的发言引发共鸣。

市惠民益社会工作服务中心成立于2019年，这家扎根焦作的社工机构，始终把未成年人关爱保护放在核心位置，循着《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》政策指引，携手共青团、妇联、民政、检察等部门，编织起一张“心理健康+困境帮扶+法治帮教+权益维护”全方位守护网，让上万名少年在关爱中向阳而生。凭借突出成效，该中心先后荣获“全国巾帼文明岗”“河南省优秀社会工作成果奖”等荣誉。

多方联动，凝聚守护合力

“孩子的成长没有旁观者，需要全社会拧成一股绳。”秦玉梅说。为精准回应未成年人在心理健康、安全防护、权益保障等方面需求，该中心主动牵头搭桥，搭建起跨部门协作平台，形成“政策指导+专业服务+资源支撑”工作格局。

在龙源湖志愿亭，每逢周末总能看到志愿者忙碌的身影。这里是该中心联合共青团焦作市委打造的志愿服务阵地，心理学、法律、社工等领域专业的志愿者轮流值守，开展儿童科普、无人机体验等特色活动，让孩子们在玩乐中增长见识。而在校园里，“心理健康



进校园”系列活动如火如荼，心理咨询师通过游戏、绘画等方式，为中小学生疏导心理压力，筑牢心理健康防线。

该中心结合市妇联开展的“女童保护”专项行动，将服务进一步延伸，通过开展权益维护、家庭教育指导等服务，从多维度为儿童筑牢安全防线；对接市民政局，让2025年新增的“益童行动”困境儿童关爱项目精准落地，为孤儿、事实无人抚养儿童等群体送去定制化帮扶。

“检察+社工”联动模式精准发力，为帮教工作注入专业动能。在解放区，由“社工+检察官+心理咨询师+志愿者+司法联络员”组成的专业帮教小组，通过个案辅导、红色教育、公益实践等方式，帮助涉罪未成年人纠正偏差；在温县，“怀川清禾·检社同行”项目创新融入太极文化，用“站桩练专注”“云手练情绪缓冲”等特色矫治方式，搭配情景普法、企业实训，让14岁至18岁的罪错未成年人在传统文化浸润和实践体验中重树人生坐标。

品牌赋能，精准滴灌童心

“每个孩子的需求都不同，我们要做的就是‘对症下药’。”该中心社工说，经过多年深耕，该中心针对未成年人领域倾力打造了四大专属品牌项目，2025年“益童行动”的加入，更是让服务覆盖更全、精准度更高。

“携手同行·为爱护航”项目聚焦农村及城乡边缘困难儿童的项目，通过“心灵启航·个案关怀”“安全课堂·模拟演练”等五大模块服务，为孩子们提供心理健康疏导、安全技能培

训等全方位支持。该项目凭借扎实成效，斩获2024年河南省青年志愿服务项目大赛银奖。

针对农村中小学生打造的“守护少年的你”项目，通过心理团辅、一对一咨询、普法宣传等活动，全方位呵护未成年人身心健康。在某农村小学，心理咨询师组织的“情绪垃圾桶”游戏，让孩子们把心里的烦恼写在纸条上投入“垃圾桶”，有效缓解了学习生活压力。该项目被评选为“河南省2024年文明实践示范培育项目”，让更多农村孩子受益。

而“法润心灵·歧途归正”项目，早已成为罪错未成年人的“重生灯塔”。该中心社工介绍，曾有一名涉罪少年，因家庭疏于管教染上不良习气。帮教小组通过法律教育让他认清错误，用心理疏导化解他的叛逆情绪，还联系学校帮他重返课堂。“现在他不仅学习成绩提升了，还主动加入志愿者队伍，用自己的经历帮助他人。”该社工说。这个项目也获评“河南省未成年人司法社会工作服务2024年度优秀项目”。

“荣誉是认可，更是责任。”秦玉梅表示，该中心将以现有品牌项目为根基，以“益童行动”为新的增长点，深化多方协作，整合多元资源，探索“专业社工+志愿者”融合服务模式，让关爱服务更精准、更专业。“我们希望通过不懈努力，解决孩子们成长中的‘急难愁盼’，让每一个少年都能在阳光下茁壮成长，让怀川大地的未成年人守护工作更有温度、更有力量。”

上图 焦作市惠民益社会工作服务中心主任秦玉梅(左)和社工沟通项目落实细节。

本报记者 朱颖江 摄

焦作市益路同行志愿者协会举行“益童筑梦”陪伴师项目培训会

本报讯(记者朱颖江)

12月13日，焦作市益路同行志愿者协会“益童筑梦”陪伴师项目培训会在解放区焦北街道名人堂举行。参训大学生志愿者通过系统学习与实操演练，进一步明晰服务要求、提升综合素养，为后续高质量开展儿童陪伴服务筑牢基础。

本次培训围绕“益童筑梦”项目核心目标、服务内容及志愿服务沟通技巧等关键内容展开系统讲解。培训通过案例分析与要点梳理，帮助志愿者全面深化对项目的认知，明确服务过程中的职责边界与行为规范，为精准对接儿童需求、开展有效陪伴服务奠

定理论基础。

本次活动创新增设心肺复苏、海姆立克急救法及体外除颤机使用等急救实用技能开展培训。培训采用“理论讲解+现场实操”双轨教学模式：先通过图文演示、动作拆解，清晰讲解各类急救技能的操作原理、关键步骤及注意事项；随后组织志愿者分组进行实操演练，专业人员针对志愿者动作不规范、流程不清晰等问题，进行一对一指导纠正。通过沉浸式学习与实操训练，志愿者快速掌握基础急救技能的核心要领，有效提升了应对突发状况的处置能力。



焦作市益路同行志愿者协会“益童筑梦”陪伴师项目培训会活动现场。
本报记者 朱颖江 摄

温县应急救援中心开展运输企业消防应急演练活动

本报讯(记者朱颖江)

12月16日，为强化运输企业消防安全管理，提升从业人员应急处置能力，温县应急救援中心在温县蓝达安全服务有限责任公司组织开展消防应急演练，该县40余家运输企业参加活动，以实战化训练筑牢道路运输安全屏障。

本次演练由温县应急救援中心主任张彦兵统筹指挥。演练结合运输行业火灾高发场景，着重讲解了灭火器等常用器材的正确使用方法，细致拆解了车辆起火初期处置、人员安全疏散等关键流程，并通过典型事故案例警示大家绷紧消防安全弦。

演练现场，张彦兵带领队员张小路、邓云龙、张宾宾、朱阳阳、焦红玲等骨干队员组成演练指导组，全程跟进实操训练。在实操环节，指导组现场示范了“提、拔、握、压”灭火器操作口诀，并设置车辆模拟起火场景，组织各运输企业从业人员分组开展灭火实操、应急疏散等科目演练。队员手把手指导参与者规范操作消防器材，纠正动作偏差，确保每位参与者都能熟练掌握核心应急技能。

演练通过“理论讲解+实操演练”的形式，进一步强化了运输企业从业人员的消防安全意识与应急处置能力，为辖区道路运输安全筑牢防线。